



滴水穿石

吳建華校友專訪

如果各位同學有留意學校有蓋操場的格局，不難發現除了有新建的自修室外，亦新添置了一部四四方方、銀色外殼的水機。這並不是一部簡單的水機，而是一部可以生產含大量氫粒子，能夠抗氧化的「富氫水」(Hydrogenwater)飲用的水機。另外，學校的工友室亦有一台能夠產生無色、無味、無刺激物、清潔效能極佳的「高鹼性電解離子水」(Super Alkaline Ionized Water, 下稱SAIW)水機。

在過往的一年，這兩部水機為學校帶來的改變可謂鋪天蓋地。一方面，富氫水水機每日為學校上下帶來安全可靠的飲用水，另一方面，SAIW水機則產生清潔用水，全面取代日常清潔用化學品，用於日常清潔工作，為學校師生帶來清潔舒適的校園。這一切的改變，全因一位對世界饒有貢獻的「世界傑出華人」，一位對母校恩情念念不忘的師兄——吳建華。

神仙水？萬能水？到底係乜水？

「富氫水」究竟是甚麼呢？其實，顧名思義，「富氫水」就是指含豐富氫氣的水，在日本又名為「水素水」，它的味道與水無分別。「生物學家認為氫是水的營養素，是生命、死亡及老化的關鍵。活性氫本身是極佳的天然抗氧化劑，因此「富氫水」具有很強的還原功能，它可以對付並中和細胞及血液內的活性氧自由基，對身體來說可謂百利而無一害。」

至於SAIW又有甚麼特別之處，使之有別於其他水，足以做到潔淨的功能呢？「SAIW的成份主要是純水(99.83%)及極少量的氫氧化鉀



圖為萬豪國際集團安裝的高鹼性電解離子水生產機。

(0.17%)。加上它的保質期長達一年，過期後的SAIW與一支淨水無異。」SAIW可廣泛被應用在不同範疇。「第一，可以去污。『濟記仔』白色的襯衫和褲子，在弄髒後只要滴一、兩滴SAIW，即可去漬；第二，可以去油。無論是重工業造成的油漬甚至是煮食工具上的油漬都可使用SAIW處理；第三，可以殺菌。SAIW經中大醫學院化驗後，證實其殺菌消毒的能力比醫院所用的酒精還要強。第四，可以除味。SAIW無色無味，亦無腐蝕性，只需直接噴於空氣或物件表面，待自然風乾，即可去除異味。」

一顆拯救世界的心

眾所周知，水質污染不但會破壞個別物種的棲息地，更會影響整個食物鏈及生態系統，而SAIW正好能從源頭處解決問題。而改變世界的第一步，全因吳師兄一顆熱切拯救世界的心。問及SAIW的「威水史」，吳師兄坦言自己不是發明家，他只是廣泛地向大眾推廣SAIW的用途。「在一次機緣巧合下，我與一個來自日本的朋友交流，了解到SAIW的特性。我當時就在想，這種水若能充分被善用，將有助解決全球水污染的問題，回港後，我便切實進行SAIW的推廣工作。現在，跨國酒店管理公司萬豪國際集團(Marriott International)已以SAIW取代八成清潔用化學品，為旗下酒店房間進行清潔。」



萬豪國際集團已用SAIW取代八成清潔用化學品，為旗下酒店房間進行清潔。

一個改變世界的人

吳師兄年青時在外國留學，回流香港後，曾與合作夥伴成立科技公司協助解決「千年蟲」的問題，亦曾帶領一眾研發團隊研發第一代電子貨幣——八達通。問及師兄何解要在「登六」之年再度「創業」，師兄另有一番獨特的體會。「上年我獲頒『世界傑出華人』，在接受訪問時，我曾說過我希望運用我的專業去改善人類生活，促進社會發展，這才是我真正關心的事情。」似乎，推動吳師兄奮鬥的目標，就是要為世界帶來改變。「我現在關心的是水資源的問題，地球上不同的水資源都被嚴重污染，既然SAIW能夠減少人們每天使用化學品的數量，緩和水污染的問題，對地球有益處，而我又行有餘力，為何不去實踐呢？」



事必躬親 洗馬桶的CEO

吳師兄在球場上有「茅王」之稱，然而在工作上，他卻是謙遜踏實。問及在推廣SAIW的過程上最難忘的事情，吳師兄分享了他去年為馬會「洗廁所」的經歷。「去年在馬季最後一場賽事後，我親自帶了100公升SAIW進入馬場，為馬場內的公共洗手間進行清潔。」吳師兄認為踏實的行動勝於一切華麗的言辭。「我認為一切的銷售方法都沒有比我親自清洗馬桶來得更有效。清潔過後，我就在毫無異味的公共洗手間內與負責有關項目的馬會高層進行會議，亦成功與馬會簽署了合作協定。」能夠放下身段，躬身擔任最卑微的工作，大概就是吳師兄的成功秘訣。

難忘師恩 一生承教

吳師兄視已故的Bro. Joseph為人生的啟蒙老師。「我在荃濟讀了九年書，留了兩次班，Bro.都沒有放棄我。後來我無緣升讀香港的大學，Bro.提議我到加拿大艾德蒙頓(Edmonton)繼續學業。我能夠在阿爾伯塔大學(Edmonton, University of Alberta)畢業，全賴Bro.作我的指路明燈。」吳師兄在畢業後，一刻未忘恩師的教化之情，而他想到的報答方法，就是將自己的成就與母校分享。「荃灣聖芳濟中學是全球第一間裝有SAIW淨水系統的



學校。我希望能與培育我的母校分享我在工作上的成果，亦期望同學能與我一同發掘SAIW更多在生活應用上的可能性。」

殊不簡單 安裝水機背後「陰謀」

問及吳師兄對SAIW的願景時，吳師兄笑說為學校安裝淨水機背後的「陰謀」。「我的心願是希望將SAIW普及化，使之流入尋常百姓家，廣泛地應用在日常生活上，長遠解決地球水污染的問題。」吳師兄希望學校能成為SAIW的研究基地，並樂意與一眾有心成為「接班人」的師弟一同集思廣益，為推廣SAIW而努力。「如果我能夠在有生之年解決全球水污染的問題固之然好，然而『愚公移山』，這絕非一朝一夕就能完成的事。要達成這個心願，需要通過每一代人的努力，而學校，正好從教育方面著手，加強大家對環保議題的認識，加深對水資源的重視。」

克己謙虛 活出信仰

雅各書(4:10)說「務要在主面前自卑，主就必叫你們升高。」吳師兄是虔誠的天主教徒，對於事奉天主，吳師兄心中常存感恩。「在學時期，我曾考慮成為修士，後來因為要出國讀書的關係，最終還是放下了這個念頭。然而，我心中常存感恩。」無法履行對信仰的承諾，成為了吳師兄以生命實踐信仰的理由。「雖然我的花名叫『茅王』，然而在信仰上，我經常提醒自己要常存謙卑的心。以最謙卑的態度，做最踏實的事，作生命的見證。」正是這種謙卑自守的心態，成就了他的傑出成就，亦成就了他的非凡人生。

